

общества (1995–2002 гг.) И. П. Радошнова, с атаманом Оренбургского войскового казачьего общества (1998–2010 гг.) В. И. Глуховским, атаманом ООКО «Первый отдел Оренбургского казачьего войска» В. И. Каргаловым (2001–2016 гг.), атаманом Нижнесакмарского хуторского казачьего общества (2005–2022 гг.) А. Н. Шукиным. Проект «Казачий форпост» очень важен. Ведь за каждым переданным документом – целая история, которая должна быть сохранена для наших потомков.

Итак, богатые материалы фондов Объединенного государственного архива Оренбургской области позволяют исследователям открывать новые страницы удивительной истории оренбургского казачества.

Казачий форпост. Перечень фондов, содержащих документы по истории и культуре оренбургского казачества за 1744–2020 гг. / Комитет по делам архивов Оренбургской области, ГБУ «ОГАОО». Оренбург, 2022.

Объединенный государственный архив Оренбургской области : офиц. сайт. URL: <https://archive.orb.ru> (дата обращения: 05.11.2024).

Путеводитель по фондам Государственного архива Оренбургской области. Т. I. Дореволюционный период (1649, 1734 – 1917 гг.). Оренбург: Оренбург. кн. изд-во им. Г. П. Донковцева, 2019.

УДК 930.253

Е. В. Ильина
Центр документации новейшей истории
г. Иркутск

ПАРТИЙНЫЕ ДОКУМЕНТЫ КАК КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК: ПО ДОКУМЕНТАМ ЦЕНТРА ДОКУМЕНТАЦИИ НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ – ФИЛИАЛА ОГКУ «ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АРХИВ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ»

В статье приводятся сведения о Центре документации новейшей истории – филиале ОГКУ ГАИО, его информационных возможностях в области краеведения и изучении своей малой родины. Рассматриваются виды документов, хранящихся в архиве, характеризуется специфика партийных документов. Приводятся примеры публикаций по краеведческой тематике на основе документов архива.

Ключевые слова: ЦДНИ ГАИО, архив, краеведческая информация, учетные карточки, личные дела, протоколы.

Центр документации новейшей истории – крупнейшее хранилище документальных материалов по истории становления и деятельности на территории Иркутской области органов и организаций КПСС и ВЛКСМ, общественных и профсоюзных организаций. В настоящее время в архиве хранится 779 691 ед. хр., и 80% этих дел составляют документы КПСС и ВЛКСМ регионального значения. Партийные документы имеют хронологические рамки 1920–1991 гг. На хранении находятся документы руководящих партийных и комсомольских органов, первичных партийных и комсомольских организаций различных отраслей народного хозяйства, науки, образования, культуры, партийных школ, редакции газет «Восточно-Сибирская правда» и «Советская молодежь».

Собирательская деятельность истпартотдела пополнила фонды архива материалами дореволюционного периода за 1902–1917 гг. и документами 1917–1919 гг. Был собран большой мемуарный фонд по событиям гражданской войны в Сибири, партизанского движения. В послевоенные годы архив пополнился мемуарными документами времен Великой Отечественной войны (воспоминаниями, письмами, фотодокументами).

В фондах партийных органов имеются сведения об установлении советской власти, партийном и советском строительстве в Иркутской губернии, о гражданской войне, партизанском движении в Восточной Сибири. Документы архива содержат данные по коллективизации в сельском хозяйстве, становлении промысловой и потребительской кооперации, индустриализации Восточно-Сибирского края, развитию местной промышленности, железнодорожного и водного транспорта, об агитационно-пропагандистской и разъяснительной работе среди различных слоев населения.

Тема Великой Отечественной войны и участия в ней сибиряков находит отражение в большинстве фондов архива (фондах обкома, горкомов и райкомов ВКП(б) и ВЛКСМ и парткомов заводов). В них имеется информация о перестройке народного хозяйства, о работе местных и эвакуированных оборонных заводов, о сборе средств в фонд обороны, по многим другим вопросам.

Широко представлены документы о послевоенном восстановлении народного хозяйства, партийном руководстве развитием промышленности и гражданского строительства, о развитии угольной, тяжелой промышленности, цветной металлургии, становлении химической промышленности Приангарья; о строительстве крупных гидротехнических сооружений (каскада ГЭС на р. Ангаре), промышленных комплексов (БЛПК, Ангарскнефтеоргсинтез, Усольехимпром и др.), развитии транспортной сети (строительство Байкало-Амурской

железнодорожной магистрали), возникновении новых городов (гг. Ангарск, Братск, Саянск, Усть-Илимск).

Значительную часть документов архива составляют документы по формированию кадрового потенциала региона, по подбору, подготовке, расстановке подготовленных кадров на важнейших участках партийного, советского, экономического и культурного строительства. В фондах содержатся личные дела партийных, советских, комсомольских, профсоюзных работников, хозяйственных руководителей, дела по приему в партию, персональные дела, учетные карточки коммунистов 1922, 1926, 1973 гг. [Государственный архив..., 2008, с. 16–17].

После 1991 г. партийный архив Иркутского обкома КПСС вошел в структуру архивной отрасли Российской Федерации под названием «Центр документации новейшей истории Иркутской области». Его роль как источника информации по актуальной исторической тематике снизилась. Бывшим партийным архивам было сложно конкурировать с областными архивами, хранящими большой объем информации за несколько сотен лет. Но интерес к документам бывших партийных архивов не ослабевает. Уникальность партийных документов – в сочетании сведений о личности с информацией о политических и социально-экономических процессах, происходивших в советском обществе, делают их ценными для современного исследователя. Специфика партийных документов такова, что информация, сохранившаяся в них, зачастую становится единственным источником для описания тех или иных исторических событий советского периода.

Тема Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. востребована в современном обществе из-за сложной политической обстановки в мире в силу актуальности опыта преодоления мировых конфликтов. Партийные документы ЦДНИ ГАИО содержат ценную информацию по работе тыла в годы войны. В информационных сводках, служебных записках, протоколах заседаний бюро Иркутского обкома ВКП(б), городских и районных парткомитетов содержится информация о развитии промышленного производства в тылу, передислокации предприятий в Иркутскую область, создании сети эвакуогоспиталей, развитии сельского производства, производства спецзаказов для нужд армии. Этот ценный материал стал востребован исследователями после пересмотра режима доступа к архивным документам. В помощь исследователям архив выпустил два сборника документов: «Все для фронта, все для победы» (Иркутск, 2011) и «Иркутск на фронте и в тылу (по материалам ГАНИИО)» (Иркутск, 2015).

В партийных документах архива сохранилась информация о строительстве крупных промышленных объектов в Иркутской области: Братской и Усть-Илимской ГЭС, Братского лесопромышленного комплекса, Усольехимпрома, Ангарскнефтеоргсинтеза (комбинат 16). В информационных справках в Иркутский обком КПСС имеется информация об этапах строительства, кадровом составе, состоянии политико-массовой работы и др.

В 2024 г. отмечается 50-летие начала строительства Байкало-Амурской железнодорожной магистрали. В связи с этим стала востребована архивная информация по истории строительства БАМа. В архивных фондах ЦДНИ ГАИО сохранились документы о строительстве Западного участка БАМа (проходящего по территории Иркутской области). Из отчетов, справок, докладных записок в вышестоящие партийные органы, из протоколов партийных собраний, из личных дел строителей БАМа можно почерпнуть информацию об этапах строительства магистрали, о возникновении новых железнодорожных населенных пунктов, о культурной жизни работников строительных организаций БАМа и др.

Интерес граждан к истории своего рода дал возможность проводить поиск по разным архивным источникам. В ЦДНИ ГАИО востребованы личные дела по приему в партию, личные дела партийной номенклатуры, персональные дела коммунистов, учетные карточки, опросные листы. Самые ранние документы партийного учета, содержащие биографические сведения о членах партии, отложились в ф. 1 «Иркутский губернский комитет» ВКП(б) (1920–1926 гг.) (анкеты, опросные листы, основные карты коммунистов, бланки всероссийской переписи членов РКП(б) 1922 г.). Из них можно узнать следующую информацию: ФИО, возраст или год рождения, место рождения и проживания, социальное положение, семейное положение, национальность, образование, специальность, с какого года состоит в партии, какую занимает должность и т. д.

В архиве сохранились личные дела первых представителей советской власти в Иркутской области: В. И. Литвинова, члена Иркутского ВРК, и Н. А. Бурлова, руководителя партизанских отрядов в Иркутской губернии. Кроме того, на хранении имеется личное дело по приему в партию советского кинорежиссера Л. И. Гайдая.

Учетные карточки являлись одним из основных документов, удостоверяющих партийную принадлежность. В них содержатся биографические сведения на членов ВКП(б) – (КПСС). Они хранились в райкомах, горкомах или политотделах, где коммунист состоял на постоянном партийном учете. В карточки вносились дополнительные записи о происшедших изменениях после выдачи члену КПСС пар-

тийных документов. В архиве сохранились учетные карточки и регистрационные бланки членов РКП(б), ВКП(б), КПСС (образца 1922, 1926, 1936 и 1973 гг.). В учетной карточке Алексея Николаевича Косыгина, государственного деятеля советского периода, имеется информация о его служебной деятельности с 1919 по 1926 г.

ЦДНИ ГАИО ведет активную публикаторскую работу, издавая сборники документов по актуальным историческим темам. В последнее время вышли в свет сборники по истории пионерского движения в Иркутской области, гражданской войны в Сибири, истории строительства западного участка Байкало-Амурской железнодорожной магистрали.

Формы краеведческой работы архива разнообразны. Архив исполняет запросы предприятий, учреждений, физических лиц, предоставляет архивные документы в читальный зал пользователям, готовит выставки, лекции и экскурсии.

Архив исполняет тематические запросы, в основном исходящие от граждан по вопросам восстановления семейной родословной. В последнее время это самые распространенные виды запросов. Информация из партийных личных дел помогает восстановить национальность, трудовую деятельность, награждение, перемещения по службе, участие в Великой Отечественной войне и многие другие биографические сведения.

Информация из личных партийных дел востребована не только родственниками, но и организациями с целью подготовки публикаций, стендов и других форм просветительства. Так, например, на основе биографической информации, хранящейся в архиве, Иркутский областной Совет ветеранов подготовил издание «Иркутяне – Герои Социалистического труда», в которое вошли биографии 154 Героев Социалистического труда Иркутской области [Бархатов, 2013].

В последние 30 лет кардинально изменилась тематика исследований, проводимых пользователями читального зала архива. Преобладают биографические исследования, имеющие целью восстановление истории семей, подготовку разнообразных биографических справочников. В числе популярных тем исследований – история Гражданской войны в Сибири, история Великой Отечественной войны, история районов и малых населенных пунктов Иркутской области, коллективизация в Восточной Сибири, политические репрессии, история становления промышленности Иркутской области (комсомольские стройки Приангарья).

Самыми востребованными являются документы фондов Иркутского обкома КПСС и Иркутского обкома ВЛКСМ, фонды городских и районных партийных и комсомольских организаций, первичных партийных организаций.

Современное краеведение направлено на изучение ранее мало-доступных архивных источников, к которым относятся документы бывших партийных архивов. По мере пересмотра режима доступа они становятся объектом изучения пользователей.

Государственный архив новейшей истории Иркутской области : путеводитель. Иркутск: Изд-во «Оттиск», 2008.

Бархатов Ю. М. Иркутяне – Герои Социалистического Труда : науч.-справ. изд. Иркутск: Изд-во «Оттиск», 2013.

УДК 94(47).06

С. Н. Копырина
Уральский федеральный университет,
г. Екатеринбург

ДОКУМЕНТЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ О ПРОТИВОДЕЙСТВИИ ПОЖАРАМ НА УРАЛЬСКИХ ГОРНЫХ ЗАВОДАХ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XVIII ВЕКА

В статье рассматривается история борьбы с пожарами в России в XVIII в. Основное внимание уделено Екатеринбургу и заводским поселкам Урала. Анализируются законодательные акты и меры, предпринимаемые высшими органами государственной власти и региональными деятелями для предотвращения пожаров, а также конкретные случаи возгораний и их последствия. Исследование основано на изучении архивных документов, освещающих противопожарные мероприятия и реакцию властей на пожары.

Ключевые слова: горнозаводской Урал, пожары, история Екатеринбурга, В.Н. Татищев, архивы, горные заводы, XVIII век

Пожар – неконтролируемое горение, причиняющее материальный ущерб, вред жизни и здоровью граждан, интересам общества и государства [О пожарной безопасности, 1994]. В XVIII в., когда большинство построек были деревянными, пожары являлись серьезным бедствием для населения. По легенде, в 1737 г. вся Москва, не исключая и Кремля, выгорела от восковой свечки: «одна женщина поставила зажженную свечку у образа и ушла к обедне; пожар не успели захватить в начале, так как весь народ был в церкви» [Водовозов, 1882, с. 193]. В процессе изучения источников пожары, происходившие